
 

N I E D E R S C H R I F T  Brok GV/001/2016 

der ordentlichen öffentlichen Sitzung 

der Gemeindevertretung 

am 22.03.2016  

Brokstedt - Bürgerhaus, Dörnbek 3, 24616 Brokstedt 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Beginn der Sitzung:  20:00 Uhr 

Ende der Sitzung:   22:05 Uhr 
 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

Vorsitzende/r 
Herr Clemens Preine  

Mitglieder 
Herr Jürgen Beckmann  
Frau Diane Danielsen  
Herr Walter Frömming  
Herr Wolfgang Hanisch  
Frau Heidi Heinze  
Frau Britta Holtorf  
Frau Ilka Janssen  
Frau Kerstin Koch  
Frau Kerstin Ritter  
Herr Gerald Schlumbohm  
Herr Mirko Zühlke  

 

von der Verwaltung 
Herr Peter Kitzmann  
 
 
Nicht anwesend: 
Herr Andreas Boenigk  
 
Gäste: 
Seniorenratsvorsitzender Peter Schildwächter, ehem. Gemeindevertreter Joachim 
Polzin sowie weitere 5 interessierte Bürgerinnen und Bürger. 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 . Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
 2 . Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und -anträge   
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 3 . Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.12.2015   
 4 . Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters   
 5 . Eingaben und Anfragen   
 6 . Mitteilungen des Vorsitzenden   
 7 . Einwohnerfragestunde, Teil 1   
 8 . Sicherheit und Ordnung   
 9 . Bericht aus den Ausschüssen   
 10 . Neubesetzung der Ausschüsse   
 11 . Wahlen von Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden im Rechnungsprüfungs-

ausschuss und Wahlprüfungsausschuss   
 12 . Einrichtung von Ausschüssen  

a. Festausschusses für das Postleitzahlenfest 
b. baubegleitender Ausschuss Bike & Ride   

 13 . Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
Vorlage: Brok/002/2016   

 14 . Kanalsanierung 
Bericht und Abstimmung   

 15 . Einwohnerfragestunde, Teil 2   
 16 . Verschiedenes   

Nicht öffentlicher Teil 

 17 . Grundstücksangelegenheiten   
 
 
Tagesordnungspunkt  1: 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschluss fähigkeit 

Bürgermeister Clemens Preine eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und begrüßt die 
Mitglieder der Gemeindevertretung, die bürgerlichen Mitglieder und die Gäste.  
 
Er stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgte und die Gemeindever-
tretung beschlussfähig ist; 11 Mitglieder sind anwesend, ab Tagesordnungspunkt 
4 sind 12 Mitglieder anwesend. 
 
 
Die Gemeindevertreter bitten mehrheitlich darum, künftig generell alle Einladun-
gen per eMail zu bekommen. Wenn die Anlagen umfangreicher sind, sollen die 
Unterlagen zusätzlich per Post zugeschickt werden. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  2: 

Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsv orlagen und -anträge 

Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erläutert die Notwendigkeit, dass der Tagesord-
nungspunkt 17 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln sei. Da aber kein Bera-
tungsbedarf besteht, kann der Tagesordnungspunkt ohne nähere Benennung der 
Inhalte in öffentlicher Sitzung behandelt werden. 
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Die Mitglieder der Gemeindevertretungen stimmen dem einstimmig zu. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  3: 

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.12.2015 

Die Niederschrift über die Sitzung vom 10.12.2015 wird einstimmig genehmigt. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  4: 

Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreter s 

Bürgermeister Clemens Preine verpflichtet Herrn Jürgen Beckmann auf die gewis-
senhafte Erfüllung der Obliegenheiten im Rahmen seines Mandates in der Gemein-
devertretung Brokstedt und erteilt den obligatorischen Handschlag. 
 
Somit nimmt Herr Jürgen Beckmann ab 20.12 Uhr als Gemeindevertreter an der 
weiteren Sitzung teil. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  5: 

Eingaben und Anfragen 

Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  6: 

Mitteilungen des Vorsitzenden 

Bürgermeister Clemens Preine berichtet: 
 

� Das Schadstoffmobil (mobile Sammelaktion von häuslichen Schadstoffen) 
steht am 20.04.2016 in der Zeit von 13.00 bis 16.00 Uhr beim Bürgerhaus. 
 

� Die Fahrbücherei ist nach einem Unfall mit einem Ersatzwagen unterwegs. 
In 2015 wurden 1.770 Entleihungen für die Gemeinde Brokstedt registriert.  
 

� Die Auslegung der EU- WRRL (wasserrechtliche Rahmenrichtlinie) hat bis 
zum 29.02.2016 in der Amtsverwaltung ausgelegen. Einwendungen kön-
nen noch bis Ende März 2016 eingereicht werden. Bürgermeister Clemens 
Preine beabsichtigt, die Bedenken der Gemeinde Brokstedt einzureichen 
(siehe Anlage 2). 
 

� Es fand eine Veranstaltung mit dem HVV (Hamburger-Verkehrs-Verband) 
über die Möglichkeit des Beitritts statt. Der Beitritt wäre möglich wenn jähr-
lich 1,8 Millionen € für den gesamten Kreis Steinburg geleistet werden. 
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Insgesamt hat man den Eindruck, dass ein Anschluss seitens des HVV 
nicht unbedingt gewünscht wird. Das Geld sollte lieber in die Modernisie-
rung der Züge investiert werden (Qualitätsverbesserung). 
 

� Im Bürgerhaus musste eine neue Heizung eingebaut werden. Die Kosten 
belaufen sich auf ca. 7.000,00 €. 
 

� Seniorenrat, Volkshochschule, Tanzsparte und TSV Brokstedt haben eine 
Zuwendung durch die Raiffeisenbank in Höhe von jeweils 1.000,00 € be-
kommen. 
 

� Im Rahmen einer Verkehrsschau soll die Geschwindigkeitsbeschränkung 
auf 70 km/h im Verlauf der Landesstraße 295 vom Ortsausgangsschild in 
der Straße Siek in Richtung Borstel bis auf Höhe des Wasserwerkes ge-
prüft werden.  
 

� In der Dorfstraße 4 kam es zu einem Brand mit Todesfolge. 
Das Grundstück erscheint für Zwecke der Gemeinde Brokstedt geeignet zu 
sein. Sollte es zu einem Verkauf kommen, wird man sich intensiver erkun-
digen müssen. 
 

� Herr Patrick Eckert wurde für seine Verdienste unter anderem um die Jun-
gendfeuerwehr mit dem Ehrenkreuz der Feuerwehr in Silber geehrt.  
 

� Die neue Vereinbarung für das Kuratorium wurde geschlossen. 
 

� Es findet eine Mikrozensus Erhebung in 2016 statt. Weitere Informationen 
können über die Internetseite 
www.datenschutzzentrum.de/verwaltung/statistik/mikrozensus/  bezogen 
werden. 
 

� In Kellinghusen wurde eine Fahrradwerkstatt eröffnet.  Hier werden die 
Fahrräder für die Asylsuchende und Flüchtlinge instand gesetzt. Wer sein 
Fahrrad für einen guten Zweck abgeben möchte, kann sich an den Betrei-
ber der Fahrradwerkstatt mit der eMail-Adresse Roenne-Kellinghusen@t-
online.de wenden. 
 

� Der Partnerschaftsvertrag mit der Partnergemeinde wird vorbereitet. Eine 
feierliche Vertragsunterzeichnung im Rahmen des Postleitzahlenfestes 
scheint möglich. 
 

� Die Sitzung der Gemeindevertretung Brokstedt im September 2016 muss 
um eine Woche verschoben werden. Neuer Termin ist der 28.09.2016. 

 
Herr Walter Frömming fragt an, ob die Baumaßnahme eines Sandfangs in der 
Nähe des Eichenweges bekannt sei. 
 
Bürgermeister Clemens Preine ist die Baumaßnahme bekannt. Da die Maßnahme 
aber auf dem Gebiet des Kreises Segeberg stattfindet, hat die Gemeinde 
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Brokstedt keinen Einfluss darauf. 
 
 
Frau Kerstin Koch erkundigt sich, ob die Anwohner der Straße „An der Au“ in der 
Einwendung der Gemeinde Brokstedt gegen die Baumaßnahme zur Renaturie-
rung der Stör berücksichtigt werden. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass die Anwohner nicht direkt betroffen 
sind. Jeder Einwohner muss seine Einwendungen selbst einreichen. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  7: 

Einwohnerfragestunde, Teil 1 

Ein Bürger berichtet, dass in der Klaus-Groth-Straße noch Bauschutt und Splitt 
liegt. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass die Gemeinde das noch brauchbare 
Füllmaterial abfahren wird. 
 
 
Ein Bürger berichtet weiter, dass durch die engen Wendungen des Radladers und 
anderer Fahrzeuge die Fugenfüllungen rausgeschleudert wurden und sich auch 
schon Risse gebildet haben.  
 
Bürgermeister Clemens Preine teilt mit, dass er die Angelegenheit an den Wege-
Unterhaltung-Verband weiterleiten wird. 
 
 
Weiterhin wird bemängelt, dass der Zaun am Spielplatz beschädigt worden ist. 
 
Bürgermeister Clemens Preine ist dies bekannt. Er wird sich mit der Baufirma in 
Verbindung setzen. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  8: 

Sicherheit und Ordnung 

Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass derzeit keine Punkte vorliegen. 
 
 
Frau Kerstin Koch erkundigt sich, ob eine Statistik über Delikte in der Gemeinde 
Brokstedt vorliegt und ob eine Tendenz zu erkennen sei. 
 
Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass er diesbezüglich keine Unterlagen 
hat. 
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Herr Peter Schildwächter ergänzt dazu, dass er Statistiken darüber bekommen 
habe, er diese aber jetzt nicht vorliegen hat. Interessenten können sich gern an 
ihn wenden. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  9: 

Bericht aus den Ausschüssen 

Seniorenrat: Herr Peter Schildwächter berichtet: 
 

� Das Schlachtfest war eine gelungene Veranstaltung. Es wurden viele Sach-
preise verteilt. 
 

� In Kürze wird eine Modenschau mit eigenen Models stattfinden. 
 

� Die Seniorenausfahrt am 10.05.2016 nach Fehmarn ist ausgebucht. Es be-
steht bereits eine Warterliste. 
 

� Die Veranstaltungen im Plietschhuus werden gut angenommen. 
 

� Vom Seniorenrat Brokstedt wird ein bundesweiter Antrag unterstützt, dass 
Bußgelder bei Verstößen gegen das Kartellrecht künftig nicht mehr dem Bun-
destag zustehen, sondern den Verbraucherzentralen zugute kommen sollen. 

 
 
Finanzausschuss: Herr Wolfgang Hanisch berichtet: 
 

� Der Finanzausschuss hat noch nicht wieder getagt. 
 
 

Bauausschuss: Herr Walter Frömming berichtet: 
 

� Das Gewerbegebiet ist erschlossen. Die Straßenbeleuchtung ist in Betrieb. 
 

� Die LED-Umstellung ist fast abgeschlossen; drei Straßenlaternen funktio-
nieren aber derzeit nicht. Die Fachfirma ist bei der Schadensbehebung. 
 

� Für das Projekt Bike & Ride fand ein Ortstermin statt. Die geplanten Vor-
haben können umgesetzt werden. Es empfiehlt sich, einen baubegleiten-
den Ausschuss einzurichten. 
 
Bürgermeister Clemens Preine nimmt die Anregung auf. Wenn keine Ge-
genstimmen dazu bestehen, sollte der Ausschuss als Unterpunkt bei Top 
12 behandelt werden. 
 
Die Gemeindevertreter stimmen einstimmig zu. 
 

� Nach der Verlegung der Glasfaserleitung müssen noch einige Gehwege 
wieder vollständig hergerichtet werden. Wenn Mängel festgestellt werden, 
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sollen diese an den Bürgermeister oder an Walter Frömming selbst weiter-
geleitet werden. 
 

� Die nächste Liegenschaftsbegehung findet am 23.04.2016 um 10.00 Uhr 
statt; Treffpunkt Kindergarten 
 

� Die nächste Bauausschusssitzung ist für den 28.04.2016 geplant. 
 
 

Ausschuss für Gesundheit, Kultur und Soziales: Frau Diane Danielsen berichtet: 
 

� Das Postleitzahlenfest ist angemeldet.  Sie stellt das Programm der Veran-
staltungstage vor. 
Für die Mannschaft der Gemeinde Brokstedt werden noch 15 Freiwillige 
gesucht.  
 

� Die nächste GKS-Sitzung ist für den 12.04.2016 um 20.00 Uhr geplant. 
 

 
Umweltausschuss: Frau Kerstin Koch berichtet: 
 

� Die erste Sitzung des Umweltausschusses findet am 11.05.2016 um 19.30 
Uhr statt. 

 
 
Jugendrat: Frau Ilka Janssen berichtet: 

 
� Aktuell ist nichts zu berichten. 

 
 
Herr Peter Schildwächter erinnert daran, dass eine gemeinsame Veranstal-
tung (Wilsterau-Rallye) des Senioren- und Jugendrates dieses Jahr statt-
finden sollte.   
 
Frau Ilka Jansen ist dies bekannt. Sie wird es mit dem Jugendrat bespre-
chen.  
 

   
 
 
Tagesordnungspunkt  10: 

Neubesetzung der Ausschüsse 

Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über 
die Vergabe der Ausschusssitze geeinigt haben. 
 
Er liest die Wahlvorschläge einzeln vor, die im Anschluss von den anwesenden Ge-
meindevertretern gewählt werden.  
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Folgende Nach- und Umbesetzungen der Ausschüsse haben sich damit ergeben: 
 
Ausschuss Funktion Wahlvorschlag Fraktion 

Finanz Mitglied Jürgen Beckmann CDU 

      „-„ Stellv. Mitglied Anke Kohn CDU 

GKS Stellv. Mitglied Lea Schmahl CDU 

Umwelt Stellv. Mitglied Silke Frömming CDU 

Rechnungsprüfung Mitglied Walter Frömming CDU 

      „-„ Stellv. Mitglied Jürgen Beckmann  CDU 

Wahlprüfung Mitglied Walter Frömming CDU 

      „-„ Mitglied Gerald Schlumbohm CDU 

Amts- Mitglied Ilka Jansen CDU 

 Stellv. Mitglied Walter Frömming CDU 

Schulverband Stellv. Mitglied Britta Holtorf CDU 

KiTa-Beirat Mitglied Ralf Taubenheim CDU 

VHS Stellv. Mitglied Jürgen Beckmann CDU 

Baubegleitender Aus-
schuss B-Plan 12 

Stellv. Mitglied Kerstin Ritter AFW 

 
Über die verlesenen Wahlvorschläge wird „en bloc“ gewählt:  12 Ja-Stimmen. 
 
Die neue Übersicht der Zusammensetzung der Ausschüsse der Gemeinde Brokstedt 
ist als Anlage 1  dem Protokoll beigefügt. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  11: 

Wahlen von Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden im  Rechnungsprüfungsaus-
schuss und Wahlprüfungsausschuss 

Bürgermeister Clemens Preine verliest die folgenden Wahlvorschläge für die 
Nach- und Umbesetzung der Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden für den Rech-
nungsprüfungsausschuss und Wahlprüfungsausschuss: 
 
Ausschuss Funktion Wahlvorschlag Fraktion 

Rechnungsprüfung Stellv. Vorsitzender  Walter Frömming CDU 
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Wahlprüfung Vorsitzender Walter Frömming CDU 

     „-„ Stellv. Vorsitzender Gerald Schlum-
bohm 

CDU 

  
Über die verlesenen Wahlvorschläge wird „en bloc“ gewählt:  12Ja-Stimmen 
 
Die neue Übersicht der Zusammensetzung der Ausschüsse der Gemeinde Brokstedt 
ist als Anlage 1  dem Protokoll beigefügt. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  12: 

Einrichtung von Ausschüssen  
a. Festausschusses für das Postleitzahlenfest 
b. baubegleitender Ausschuss Bike & Ride 

a. Festausschuss für das Postleitzahlenfest 
 
Bürgermeister Clemens Preine erläutert die Notwendigkeit einen neuen Ausschuss 
für die Organisation des Postleitzahlenfests einzurichten. Der Ausschuss sollte mit 4 
Mitgliedern besetzt werden. 
 
Die Gemeindevertreter stimmen dem zu. 
 
Folgende Ausschussmitglieder wurden in den Ausschuss gewählt: 
 
Ausschuss Funktion Wahlvorschlag Fraktion 

Postleitzahlenfest Mitglied Diane Danielsen CDU 

      „-„ Mitglied Ilka Jansen CDU 

      „-„ Mitglied Stefanie Schuldt CDU 

      „-„ Mitglied Anke Kohn CDU 

 
Über die verlesenen Wahlvorschläge wird „en bloc“ gewählt:  12Ja-Stimmen 
 
 
b. Baubeleitender Ausschuss Bike & Ride 
 
Bürgermeister Clemens Preine nimmt den Vorschlag von Herrn Walter Frömming 
auf und schlägt die Aufnahme des baubegleitenden Ausschusses Bike & Ride 
vor.  
 
Die Gemeindevertreter stimmen dem zu. 
 
Folgende Ausschussmitglieder wurden in den Ausschuss gewählt: 
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Ausschuss Funktion Wahlvorschlag Fraktion 

Bike & Ride Mitglied Clemens Preine CDU 

      „-„ Mitglied Walter Frömming CDU 

      „-„ Mitglied Wolfgang Hempel AFW 

      „-„ Mitglied Carsten Kohn CDU 

      „-„ Stellv. Mitglied Gerald Schlumbohm CDU 

      „-„ Stellv. Mitglied Kerstin Ritter AFW 

 
Über die verlesenen Wahlvorschläge wird „en bloc“ gewählt:  12Ja-Stimmen 
 
Die Übersicht der Zusammensetzung der Ausschüsse der Gemeinde Brokstedt ist 
als Anlage 1 dem Protokoll beigefügt. 
 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  13: 

Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
Vorlage: Brok/002/2016 

Bürgermeister Clemens Preine ruft den Tagesordnungspunkt auf.  
 
 
Beschlussvorschlag:   
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Die Gemeinde Brokstedt beteiligt sich weiterhin an der Schleswig-Holstein Netz AG. 
Eine Veräußerung ist zum Veräußerungsstichtag 2021 zu prüfen und der Gemeinde-
vertretung zur Entscheidung vorzulegen. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
Tagesordnungspunkt  14: 

Kanalsanierung 
Bericht und Abstimmung 

Bürgermeister Clemens Preine berichtet über den Stand der Kanalsanierung. 
Insbesondere berichtet er über die Vorfälle, die sich seit Jahresbeginn ereignet 
haben. 
 
Im weiteren Verlauf des Berichtes erklärt er, dass die Reparaturen der Sachen-
stellen nicht billig werden. Für die Sanierung des abgesackten Schachts in der 
Straße „Am Wiesengrund“ werden die Kosten mindestens 20.000,00 € betragen.  
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Folgende Maßnahme müssen erledigt werden: 
 
• Umgehende Sanierung des Schachtes in der Straße „Am Wiesengrund“ Ecke 

„An der Au“. 
 

• Kurzfristiges Spülen der Zuleitung zum Klärwerk und Absaugen von Sandab-
lagerungen, anschließende Kanalfilmung und ggf. Herstellen eines Beipasses 
(Parallelleitung) in der Wiese unterhalb des Klärwerkes im Sommer. 

 
Die Gemeindevertreter sehen die Maßnahmen als notwendig an.  
   
 
 
Tagesordnungspunkt  15: 

Einwohnerfragestunde, Teil 2 

Es liegen keine Anfragen vor. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  16: 

Verschiedenes 

Bürgermeister Clemens Preine verabschiedet Herr Joachim Polzin mir einer Lauda-
tio. Er bedankt sich für seine langjährige innovative Mitarbeit und überreicht ihm ei-
nen Gutschein.  
 
Herr Joachim Polzin bedankt sich und wünscht der Gemeindevertretung weiterhin 
ein harmonisches und tatkräftiges Handeln. 
   
 
 
 
Bürgermeister Clemens Preine dankt den Gemeindevertretern und den anwesen-
den Bürgerinnen und Bürgern für Ihre Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung 
um 22.05 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
    
…………………………………… 
gez. Vorsitzender 

…………………………………….. 
gez. Protokollführer 

Clemens Preine Peter Kitzmann 
 
 


